

马斯克“硬刚” 特朗普会重返他吗？

当地时间5日，美国亿万富翁埃隆·马斯克与特朗普政府围绕日前生效的“大而美”税收与支出法案的激烈矛盾再度升级，马斯克宣布成立一个独立于共和、民主两党的新政党——“美国党”，并声称该党将代表美国社会“80%的中间选民”，争取通过选举在国会中占得一席之地。



马斯克(资料图) 视觉中国供图

65.4%网友支持马斯克建新党

“今天，‘美国党’的成立还给你们自由。”马斯克5日在其拥有的社交媒体平台X上写道，美国正“因浪费和贪污而破产”。

马斯克4日在美国“独立日”当天发起网络意见调查，问网民是否应该成立“美国党”，以把美国民众从民主党、共和党轮流上台的两党体制中“解放出来”。截至5日他再次发帖时，共有124.9万多网民参与投票，支持者占65.4%，反对者为34.6%。

“支持和反对比例为2:1，表明你们想要一个新政党，你们也会有个新政党。”马斯克在5日帖文中写道。

他还表示，为了对付美国共和、民主两大党，需要“采用伊巴密浓达在留克特拉战役中粉碎斯巴达不可

战胜神话的方法：在战场的精确位置高度集中兵力”。

留克特拉战役是古代欧洲以少胜多的经典一役，对古希腊的历史产生深远影响。伊巴密浓达率领的底比斯军队战胜了不可一世的斯巴达军队，宣告斯巴达独霸时代的终结和底比斯的崛起。

马斯克提及这场战役颇有深意。史料记载的留克特拉战役爆发日是公元前371年7月6日，与如今“美国党”成立日期非常接近。另一个巧合是，与美国两党制类似，当年的斯巴达实行独特的“双王制”，双王出身于斯巴达的两个王族，可世袭王位。该制度旨在防止国王专断，却造成斯巴达内斗不断。

利益冲突致矛盾激化

马斯克成立“美国党”的直接原因是总统特朗普力推的“大而美”法案4日生效。法案废除了前任拜登政府为减少能源消费而制定的多项条款，还取消了购买电动汽车的税收减免。这对作为电动汽车制造商特斯拉老板的马斯克而言非常不利。

连日来，马斯克发布多条帖文，批评“大而美”法案“极其疯狂且具破坏性”等，并说如果法案通过就会立即成立新政党。马斯克还威胁让支持该法案的议员落选。他在社交媒体发文说：“每一个在竞选时承诺削减政府开支，却转头就投票支持史上最大债务增长法案的国会议员，都应该感到羞愧！如果我在这个地球上（有）做的最后一件事，那就是让他们明年输掉党内初选。”

特朗普对此回应称，马斯克的

不满是因为该法案取消了对电动汽车消费者的税收抵免。特朗普7月1日还表示，可能会考虑将马斯克驱逐出境，甚至暗示不排除将其“遣返回南非”。

“到目前为止，埃隆获得的（美国政府）补贴可能比历史上任何人都多，如果没有这些补贴，他很可能不得不关停企业回南非老家。”特朗普发帖说。

美国Vox新闻网指出，特朗普和马斯克决裂不光是因为“大而美”法案，而是一连串信任破裂、权力矛盾与金钱承诺落空的结果。

英国《卫报》直言，两人代表共和党内的两股力量：特朗普侧重民粹与安全、马斯克则倡导自由市场与科技未来，核心利益不一致，闹掰是迟早的事。(综合新华社、央视新闻)

能冲击两党“轮流坐庄”格局吗 马斯克新建“美国党”



特朗普(资料图) 新华社发

美国首富企业家埃隆·马斯克7月5日在社交媒体上宣布成立新政党“美国党”，声称该党将代表美国社会“80%的中间选民”，瞄准明年的国会中期选举，争取在参众两院占得一席之地。

马斯克曾大力捐助美国总统唐纳德·特朗普的竞选活动，美国舆论认为他在不少年轻选民转向支持特朗普和共和党方面颇有“功劳”。但特朗普上任将满半年之际，马斯克与其矛盾日益公开化，如今“另起炉灶”，对共和党以及美国长期以来共和、民主两党轮流执政的政治格局可能产生什么影响，备受舆论关注。

“美国党”将于何时完成注册程序仍不得而知，不少美国主流媒体对其政治前景保持谨慎怀疑态度。《华盛顿邮报》文章分析了马斯克成立新党所面临的多重挑战，认为“美国党”或任何新成立政党短期内难以撼动美国沿袭已久的政治架构。

这篇文章首先指出，美国“赢者通吃”的选举人团制度对于两大主流政党之外的“第三党”并不友好。

美国乔治敦大学的政治学教授汉斯·诺埃尔说，美国现行选举机制下，很难出现“多个第三方政党超级成功”的局面，因为美国体系下，党派无法通过赢得“20%或30%”的选民票，进而在议会中分得一些议席，并借此“逐步壮大”。

选举机制“拦路虎”

曾出任民主党顾问的美国杜克大学桑福德公共政策学院教授马克·麦科克尔说，联邦和州级选举法规对于新政党注册以及第三方政党候选人的竞选资格认证也各有规定，包括候选人居住地、一定数量的选民签字请愿等要求。很多第三方政党候选人都被选民签字请愿的要求“绊倒”。不过，“他（马斯克）或许有足够的钱能做成这件事”。

第三方候选人难出头

美国建国以来历届大选中，共和、民主两党以外的政党身影并不鲜见，曾经也有机会取得不错的成绩，但近年来，第三方政党在全国性选举中吸引选票的能力非常有限。

据《华盛顿邮报》介绍，上一次有第三方政党的总统候选人获得选举人票还是在1968年，当时有5个南方州支持刚成立不久的“美国独立党”提名候选人乔治·华莱士。

即使在1992年总统选举中，美国亿万富豪罗斯·佩罗以独立候选人身份参选，一度在民调中领先共和、民主两党候选人乔治·赫伯特·沃克·布什(老布什)和比尔·克林顿，并获得了约19%的选民投票。

但因为其得票率没能在任何一个州排名第一，所以未能赢得任何选举人票，无缘总统宝座。佩罗于1995年创建“改革党”，1996年再战总统选举，

“钞能力”能否买人气？

多数美国民众也反对该法案，认为其将进一步推高美国债务水平。

不过，麦科克尔认为，马斯克旗下企业如太空探索技术公司获得大量联邦政府合同这一事实，可能不利于他塑造“自由意志主义者”的形象。

诺埃尔也怀疑，马斯克所说的“80%中间选民”能否追随他的新党，因为大多选民虽然对现有政党心存不满，但马斯克的新党眼下并无扎根的选区。

对于任何新成立政党，支持者需要以非寻常的精力和奉献精神助选，尤其要耐得住起步期的各种挫折，但这些“无法用钞票购买”。

尽管马斯克本人的“钞能力”很强，但两大传统政党的筹款能力也很强。特朗普的盟友、风险投资者詹姆斯·菲什巴克已宣布成立一个“超级政治行动委员会”，以抗衡马

斯卡的政治影响力，这种组织通常是总统候选人“金援”的重要来源。

此外，被美媒评价为“暴脾气”的马斯克本人也需要有足够的耐心“熬过”美国的重重选举机制，带着新党历经挫折考验、站稳脚跟。今年4月，马斯克的团队投入超过2000万美元，支持保守派人士竞选威斯康星州最高法院法官职位，最后仍败给自由派候选人。这场竞选花费总计超过1亿美元，成为美国历史上最“烧钱”的司法机构选举。马斯克事后说，他打算大大削减投入政治活动的资金规模，“除非有理由”资助。

麦科克尔还质疑马斯克能否持之以恒地创建新党。“我觉得这完全源自他与特朗普的矛盾，他眼下企图击沉特朗普的（政治）资产。”

(新华社)

工行科技赋能

7月3日，广东省职工互助保障信息系统上线发布暨广东工会“二次医保”赠送活动在广州举行。活动上宣布，广东省职工互助保障信息系统已完成升级改造，并正式上线发布。中国工商银行广东省分行党委书记、行长韩松，中国工商银行广东省分行党委委员、副行长，广州分行党委书记、行长熊熹应邀出席，并与省人大常委会副主任、党组成员、省总工会主席黄宁生等与会嘉宾一同上台见证广东省职工互助保障信息系统上线启动。

工行与广东省总工会深化合作，共同推动职工互助保障事业发展高质量发展，取得了显著成效。截至2025年6月，省总工会已累计服务职工互助保障参保职工5292.79万人次，为118.55万人次职工发放互助金33.46亿元，有效缓解了职工群体“因病致困、因病返贫”的实际问题。近年，工行持续发挥金融服务优势，为广东省总工会搭建全新的职工互助保障信息系统，通过科技赋能助力省总工会实现精准服务职工，助推职工互助保障工作从“广覆盖”向“个性化”转型升级，有力地彰显了工会组织在改善民生、维护社会和谐稳定中的责任担当。该合作模式不仅体现了工行的社会责任，也为金融赋能民生保障提供了实践样本。

广东省职工互助保障信息系统正式上线，彰显了省总工会与工行以政府搭台、银行助力模式的优越性，实现由“单点突破”迈向“系统集成”，在深化数字金融、银政数据互联互通方面实现新突破。

新信息系统与医保数据对接共享

与医保数据对接共享、业务全流程“线上办”、互助金“免审即享”……新信息系统上线后，将为职工提供更及时、更精准、更便捷的服务，提高职工的体验感和满意度。

省总工会党组成员、直属机关党委书记杜玲表示，依托大数据、人工智能等前沿技术打造的新信息系统，是全国总工会“559”工作部署在广东的生动实践，也是数智化建设的创新成果。

广东省职工互助保障信息系统以技术创新打破服务时空限制，实现了业务的“一网通办”。职工可通过“线上办”“掌上办”完成职工互助保障全流程业务，真正做到“让数据多跑路、职工少跑腿”。新信息系统特别部署在广东省数字政府政务云平台，既保障了数据安全，又通过与医保数据对接共享，实现了互助金“免审即享”，显著提

广东省职工互助保障信息系统 正式上线发布

业务全流程“线上办” 互助金“免审即享”

文/戴曼曼



全省“工会二次医保”参保超1800万人次

“工会二次医保”是国家基本医疗保险的重要补充，也是广东工会最受职工欢迎的保障项目。据悉，“工会二次医保”活动实施以来，省总工会累计投入补贴或赠送资金5.53亿元，带动全省“工会二次医保”参保1869.7万人次，已然成为工会服务职工的“金字招牌”，有力地彰显了工会组织在改善民生、维护社会和谐稳定中的

责任担当。

全省各级工会也在积极推进“工会二次医保”活动。广州市2024年省“工会二次医保”参保超56万人次，同比增长超16%，参保规模持续领跑全省。佛山市顺德区总工会则大力落实省、市总工会的“工会二次医保”赠送政策，推动近4000名新业态劳动者享受政策红利，切实让快递小哥、外卖骑手等群体

感受到工会的关心关怀。

杜玲透露，省总工会本级今年还将投入6000万元，向工会会员、劳动模范和困难职工补贴或赠送“工会二次医保”，其中新增1000万元专项资金，向产业工人赠送“工会二次医保”。省职工保障互助会也将安排3000万元，向新就业形态劳动者和产业工人赠送职工互助保障计划。

当前，省总工会已对职工互助保障计划进行优化升级，新保障计划已于7月1日起正式实施。杜玲表示：“各级工会将积极引导、大力推动各相关单位和职工通过新信息系统完成新保障计划业务全流程线上办理，切实简化手续、压缩时限。”

据了解，新保障计划进一步扩大了参保对象范围、延长报案期、扩增保障范围、优化赔付标准并提高保障待遇，综合保障水平显著提升。该计划更注重扩大重点群体覆盖面，加大对产业工人、新就业形态劳动者等群体的服务力度，努力将更多的重点群体职工纳入职工互助保障范围，实现应保尽保、应助尽助。

在保障计划种类方面，新保障计划围绕重疾、住院和意外等三种类型调整，由原“四项六种”调整为“五项六种”，分别指重大疾病、女职工安康、住院医疗、医保补充、自负补贴）、住院津贴、意外保障。

据了解，新保障计划保障对象也有所扩大，各项保障计划均适用于全省在职职工参保。

在保障待遇方面，新保障计划的重疾保障计划最高赔付金额从5万元提高到7.8万元或19.5万元，女性重疾保障计划最高赔付金额从4.5万元提高到5.4万元。住院医保补充保障计划从个人自付部分“第一次报80%，第二次报70%”调整为“两次均报80%”，最高赔付17.3万元（以广州市为例）。新增的住院自费补贴保障计划按个人自费部分报50%，最高赔付0.8万元。新增的意外伤害保障计划最高赔付6.54万元。住院津贴保障计划最高赔付金额仍为1.08万元。各项保障计划赔付金额叠加最高可达到